

# 能否“专升本”，家长考生最关心

## 山东高招会专科(高职)场引来5万人咨询，6万人在线看直播

22日，受山东省教育招生考试院委托，齐鲁晚报与山东教育电视台联合举办的“第十五届山东高考招生咨询会专科(高职)场”在济南开启。现场有5万多考生和家长涌入，线上观看直播人数达到6万。记者在现场了解到，随着济南轨道建设如火如荼，济南地铁订单班也成了抢手货。

对于专科院校，如何专升本是考生和家长始终关心的问题，今年我省仍在51所高职院校进行“3+2”转段试点培养。7月24日，专科(高职)提前批开始填报志愿，29日开始填报专科普通批，考生一定要牢记填报时间，不要误报、漏报。

▶22日上午8点，省内百所院校和省外二十多所专科院校接受咨询。

本报记者 左庆 摄



本报记者 郭立伟  
实习生 陈永凯 张莉培

### 地铁“订单班” 招生计划连年增加

与本科不同，在招生录取中，高职(专科)类院校往往将优势更多地放在了就业方向上，“行业好、专业好、就业好”“校企合作，毕业即就业”等成为高职(专科)院校的代名词。尤其是与国内或当地知名企业联合开办的“订单式”培养班，更是备受广大学生和家长的青睐。

“从上午8点到中午，我们现场4个工作人员，忙得洗手间都没去一趟。今年无论是咨询人数还是考生的分数，都创新高。”济南铁路高级技工学校招办负责人严善林说，济南新修地铁，家长都很看重这个专业的发展前景。”记者在现场看到，凡与地铁订单班有关的院校展位，都被里三层外三层围得水泄不通。

尽管现场冷气开到最大，但被家长和考生团团围住的招生人员仍然满头大汗。“今年招多少人？”“毕业之后工作怎么安排？”“以后能拿多少工资？”虽然大家关心的问题都差不多，但是每一个人问一遍，他们就要回答一遍，这一上午不知道回答了多少次。

济南铁路高级技工学校承担济南地铁订单班培养已经是第四年，招生计划年年增加，前年还不到200人，去年330人，今年增加到580人。“我们这还是控制计划，如果放开招生，能到两三千人。”

据了解，今年济南轨道交通集团委托济南铁路高级技工学校进行地铁订单培养的580人中，女生大约占五分之一比例。另外，青岛地铁订单班也有350个计划，面试体检已经结束，目前正在录取工作。在录取原则上，考生在面试和体检都通过的前提下，按照分数优先的原则进行录取，将成绩由高到低进行排列。

目前，济南和青岛地铁订单班都在争抢优秀生源。除此之外，严善林介绍，“济南铁路高级技工学校除济南、青岛外，还承担了11个地铁公司的订单班，成绩不高的考生也有被南方地铁补录的可能，欢迎考生报考。”

### 51所高职学校 试点“3+2”分段培养

对很多考生而言，进了专科院校之后，考虑最多的问题是如何专升本。在宣讲会现场，家长最关心的也是“3+2”专段培养。“孩子高考成绩不理想，想报一个好的专科院校，将来参加专升本考试。”现场一位家长说。

2015年，山东省开始试点职业院校与本科高校对口贯通分段培养招生工作，包括“3+2”和“3+4”转段。今年我省“3+2”对口贯通培养试点高职院校51所，招生计划6080人，招生范围为已参加山东省2017年夏季普通高校招生统一考试，且高考成绩达到我省本科普通批录取最低控制线下50分(含)以内的考生，考生按文史类或理工类专科(高职)普通批填报志愿。

这次品牌高职专场宣讲会，邀请了山东城市建设职业学院、济南护理职业学院、山东电子职业技术学院、山东旅游职业学院、山东劳动职业技术学院、山东水利职业技术学院6所学校做介绍。这6所学校都属于我省“3+2”对口贯通培养试点高职院校。

“山东省的‘3+2’转本率，今年能达到93%以上。”山东城市建设职业学院招生就业处处长王加胜介绍，该校今年有两个专业有招生计划，一个是工程造价专业，衔接的本科高校是青岛理工大学，另一个是园林工程技术，衔接的本科高校是山东建筑大学。与普通本科相比，两者毕业证的“含金量”几乎没区别。

### 五个地方场今天开启 考生可就近前往咨询

专科(高职)咨询会上，除了现场5万人参与之外，齐鲁壹点还对高招会进行了同步直播，在线人数达到6万人次。在品牌高职专场宣讲环节，现场家长积极提问，线上考生也好评如潮，“山东旅游职业学院讲得真好”“多来几个学校讲讲”“没听够，还想了解更多信息”……

同时，齐鲁晚报教育垂直微信公众号“山东高考直通车”(ID:sdgkztc)及时发布了现场参展院校的预估分数线，不到半小时，点击量过万，为家长和考生提供了第一手的志愿填报参考资料。

济南专科(高职)宣讲会结束后，7月23日，济宁、临沂、聊城、滨州和淄博5个地方场也将同时举行，考生可以就近咨询。据了解，地铁订单班会在各个地方场进行宣讲，有意向的考生可以前往了解。

### 32家技工院校摆擂台 现场比武揽学生



高职院校老师现场演示“蒙眼切黄瓜”，展示高超技艺。 本报记者 左庆 摄

本报记者 周国芳  
见习记者 王小涵

### 王牌专业受追捧 50分钟来了400多人

这边有机器人写书法，那边有星级大厨现场挥刀做菜……22日，在第二届山东省人社厅技工教育成果展上。全省32家技工院校搭台设擂，对学校的王牌专业进行“绝活儿”展示，更有招生办与家长学生面对面，现场解答就业方向和就业前景等问题。

### 秀门面、亮绝活 学校搬来三车“看家宝”

当天，在山东技师学院展位上，用泡沫雕刻出一个充满古韵的“石门”，后方摆设“五岳独尊”泰山石，象征学校致力于打造省内技工教育的泰山地位；济南技师学院则摆出一个莲花和泉标的图案，象征泉城济南。

山东技师学院布展当天开来三辆搬家车，车里装的可都是学院的“看家法宝”。工业机器人表演书法秀、无人机模型、3D立体照片摄影等多种展示让家长和学生驻足。

本次技工教育成果展由省人社厅和齐鲁晚报联合主办，来自全省的32家技工院校同台竞技。去年参展的山东公路技师学院、山东医药技师学院、山东工业技师学院等十余家技工院校再度登台，也有济南交通技师学院等多家院校登台首秀。现场还直播了院校访谈，介绍特色专业。

“工业机器人、3D打印、无人机、轨道交通这几个专业非常吸引眼球。”山东技师学院招生就业处处长王云生说。展会8:30开始，开场将近50分钟时，山东技师学院的展区前已经来了400多人，仅工业机器人展区前就有超100人前来咨询。

前来咨询的学生和家长，最关注两点：学校专业的就业方向和就业前景。比如山东公路技师学院，在全国高速企业都有人才输送，入职后缴纳五险一金，包吃包住，干满三年后基本工资差不多能达到5000元，很受欢迎。

另外，如今家长对学技术的认同感更高，选择上更加理性，会考虑专业是否符合“中国制造2025”的产业规划。以此为基础，在智能制造相关专业上家长期待值更高。

值得一提的是，在当前技能人才紧缺的社会背景下，校企合作班、订单班越来越受青睐。不少单位会将新入职的员工放到学校进行技能强化培训，这些新员工中不乏大学本科生和少数硕士，技工院校的招生起点节节拔高。

菏泽市技师学院招生负责人表示，“学校的报名人数太多，要设置入学考试，部分专业还要面试。现在是‘学校选学生’，技校招生起点越来越高了。”